

在学习党史中践行党的初心使命

□ 李君如

“我们党的一百年，是矢志践行初心使命的一百年，是筚路蓝缕奠基立业的一百年，是创造辉煌开辟未来的一百年。”习近平总书记在党史学习教育动员大会上的重要讲话对党的百年历史所作出的这一精辟而又深刻的概括，不仅醍醐灌顶，深化了我们对党史的认识，而且鞭辟入里，阐明了这次开展党史学习教育的意义、重点和要求。

百年党史就是践行党的初心使命的历史

中国共产党从成立时50多人的小党，发展到今天拥有9100多万党员的大党，并且依然风华正茂、充满朝气活力，成为世界瞩目的政治奇观。究其原因，就是习近平总书记说过的：“不忘初心，方得始终。中国共产党人的初心和使命，就是为中国人民谋幸福，为中华民族谋复兴。这个初心和使命是激励中国共产党人不断前进的根本动力。”

“党的初心”这个重大命题，是习近平总书记在庆祝中国共产党成立95周年大会上的讲话时首次提出，在党的十九大报告中深入阐发的。他在回顾了中

国共产党为中华民族作出的伟大历史贡献后，语重心长地指出：“我们党已经走过了九十五年的历程，但我们要永远保持建党时中国共产党人的奋斗精神，永远保持对人民的赤子之心。一切向前走，都不能忘记走过的路；走得再远、走到再辉煌的未来，也不能忘记走过的过去，不能忘记为什么出发。面向未来，面对挑战，全党同志一定要不忘初心、继续前进。”这里所讲的“初心”，指的是“建党时中国共产党人的奋斗精神”，其内涵就是“为中国人民谋幸福，为中华民族谋复兴”；这里所强调的“不忘初心”，就是“一切向前走，都不能忘记走过的路；走得再远、走到再辉煌的未来，也不能忘记走过的过去，不能忘记为什么出发”。

这次在党史学习教育动员大会上的重要讲话中，习近平总书记进一步把党建立时的“初心”和党百年奋斗的历史经验联系起来，深刻指出：“我们党的百年历史，就是一部践行党的初心使命的历史，就是一部党与人民心连心、同呼吸、共命运的历史。”确实如此，中国共产党百年奋斗历程，无论是革命，还是建设、改革，

都和人民心心相印、同甘共苦、团结奋斗；中国共产党百年理论创新历程，无论是反对主观主义，还是探索马克思主义中国化，都是以人民群众的实践为基础，以民族复兴的大业为依归；中国共产党百年加强自身建设的历程，无论是坚持真理、修正错误，还是反对腐败、纠正歪风，都是为了人民、为了民族。把“为中国人民谋幸福，为中华民族谋复兴”的初心使命贯穿于中国共产党建党百年以来各个阶段的全部历程，这就是中国共产党的百年历史。

以党史为生动教材践行党的初心使命

中国共产党的历史是最生动、最有说服力的教科书。我们今天学习党史这个最生动最有说服力的教材，是为了更好地践行党的初心使命，更好地践行习近平新时代中国特色社会主义思想。

以党史为生动教材可以更好地领悟党的初心使命。历史是客观事物的时间存在方式，是谁也抹杀不了、改变不了的。历史作为最好的老师，它忠实地记录下每一个人、每一个党、每一个

国家走过的足迹，也给每一个人、每一个党、每一个国家的发展提供智慧的启示。

以党史为生动教材可以更好地传承党的初心使命。我们党懂得，历史是一条长路，今天是从昨天走过来的，明天是从今天走过去的，每一代人都有一代人的责任；我们党更懂得，历史是一张考卷，昨天要赶考，今天要赶考，明天还要赶考，每一代人都要经历每一代人的考试。中国共产党伟大事业的接力棒正在一代接一代的接力传承中，党的初心使命更要一代接一代传承下去。

以党史为生动教材可以更好地地坚守党的初心使命。古人说过：“不忘初心，方得始终。”古人也说过：“初心易得，始终难守。”我们是共产党人，是有理想有信念的共产党人，惟有坚守初心使命，才能实现中华民族伟大复兴的中国梦，才能实现我们的中国特色社会主义共同理想和共产主义远大理想。

归根到底，以党史为生动教材可以更好地践行党的初心使命，更好地践行习近平新时代中国特色社会主义思想，在全面建

设社会主义现代化新征程中实现中华民族伟大复兴。

“学习”和“践行”不可分割

我们应该注意到，习近平总书记强调党的百年历史就是践行党的初心使命的历史，强调的是“践行”二字。这就向我们提出了学好党史必须做到“学习”与“践行”两者不可分割的明确要求。

以习近平同志为核心的党中央已经作出部署，要在党史学习教育中切实为群众办实事、解难题。我们不仅要在学党史中坚定初心使命，而且要在践行初心使命中开展好“我为群众办实事”的实践活动。

理论联系实际，历来是我们党的优良传统。我们都有这样的体会，理论常学常新，党史也是常学常新，联系生动的实践学习理论和党史更能常学常新。只有这样，才能把党百年来恪守的初心使命转化为今天为人民谋幸福、为民族谋复兴的生动实践，才能在守正中创新，开创中国特色社会主义事业的新境界。（来源：3月8日《北京日报》作者为原中央党校副校长）

第一个党章在党的二大产生

□ 李孝纯

党章是党的根本大法，是全面从严治党的总依据和总遵循，也是全体党员言行的总规矩和总遵循。

中国共产党的第一个党章是什么时候产生的呢？

中国共产党第一次全国代表大会产生了党纲，没有制定党的正式章程，但一大党纲已经包含属于党章性质的一些条文，具有了党章的初步体例。在党的一大召开一年后，也就是1922年7月16日至23日，中国共产党第二次全国代表大会在上海原公共租界南成都路辅德里625号（今老成都北路7弄30号）举行。大会通过的宣言是一份具有重大历史意义的文件，宣言初步阐明了现阶段中国革命的性质、对象、动力、策略、任务和目标，指明了中国革命的前途。正是在这次大会上，讨论通过了党的历史上第一个党章——《中国共产党章程》。

党的二大通过的党章采取分章的体例，共六章二十九条，详细规定了党员条件、入党手续、党的组织系统，以及党的组织原则、纪律和其他制度。比如，第四章规定了党员应遵守的政治纪律和组织纪律，要求“下级机关须完全执行上级机关之命令；不执行时，上级机关得取消或改组之”“凡有关系全国之重大政治问题发生，中央执行委员会未发表意见时，区或地方执行委员会，均不得单独发表意见，区或地方执行委员会所发表之一切言论均与党宣言、章程及中央执行委员会之决议案及所定政策有抵触时，中央执行委员会得令其改组之”“本党一切会议均取决多数，少数绝对服从多数”等。

中国共产党第一个党章的产生，对于把党建设成为一个政治上、思想上和组织上集中统一的无产阶级政党，具有重要意义。

党的二大通过的党章能够完整保存下来，还有一段非常感人的故事。故事的主人公叫张

静泉，又名张人亚，是上海最早的工人出身的党员之一。

20世纪20年代中后期，张静泉奉命赴莫斯科中山大学学习。那时的上海被白色恐怖笼罩，张静泉最放心不下的是这些党内文件和书刊，带走不方便，留下来又有被国民党搜去的危险。怎么办？经再三考虑，他决定将包括首个党章在内的30余件党的文献从上海秘密运送回宁波老家，托父亲代为保管。

张静泉的父亲经过深思熟虑后，编了个“儿子在外亡故”的故事，为张静泉和他早逝的妻子修了一座合葬墓穴。张静泉这一侧是衣冠冢，放置的是空棺，老人把儿子转交的一大包文件和书刊用油纸裹好藏进空棺，埋在墓穴里。老父亲希望有朝一日儿子回来后“原物奉还”，没想到张静泉因积劳成疾于1932年病逝。直至新中国成立后，张静泉的父亲才把藏在墓穴中的文件交给了上海相关部门，通过上海相关部门转交给中央档案馆予以保存。

（来源：3月8日《求是》）

勤洗手 预防新冠肺炎



外出归来，口罩戴前摘下，餐前便后，接触公共设施或物品后等，请及时洗手。

中宣部宣教局、国家卫生健康委宣传司 指导
中国健康教育中心 制作

